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A közigazgatás államosítása.
Újabban megint aktuálissá lett a 

közigazgatás államosításának kérdése. 
V olt idő, mikor az egész magyar köz­
vélemény csaknem egyhangúlag köve­
telte ezt a nagyszabású reformot, benne 
látván egy jobb es olcsóbb közigaz­
gatás biztosítását. Szell Kalman alatt 
történt meg a közigazgatás úgyneve­
zett egyszerűsítése, a számvevőségek 
államosítása s ezt akkor joggal tekin­
tették az első lépésnek a közigazgatás 
államosítása felé. Azóta azonban vál­
tozott a felfogás. Bízvást állíthatjuk, 
hogy csaknem mindazok, akik meg 
egy-két év előtt lelkes hívei voltak az 
államosítás eszméjének, most határo­
zottan ellene vannak. Oka ennek a fel­
forgatott politikai viszonyokban kere­
sendő, s ez az ok éppenséggel nem 
kicsinyelhető. Ezt az okot elfogadjuk 
mi is és kijelentjük, hogy nekünk a 
közigazgatás teljes államosítása mind­
addig, mig teljesen ki nem épült a ma­
gyar nemzeti állam, nem kell.

Soroljuk el azokat a jogos kifoga­
sokat, melyeket a mai közigazgatás 
ellen felhoznak.

Az első jogos kifogás az, hogy a 
legtöbb vármegyében és törvényható­
sági joggal felruházott városban egyes 
famíliák kezében van minden hivatal 1 
és minden befolyás. Apáról fiúra száll 
a közigazgatási karrier, a legerősza- 
kosabban érvényesül a protekció és 
tobzódik a klikkrendszer. Az egyes j

hivatalokra nem azokat választja rend­
szerint a sógorság, komaság, protek­
ció es paktumok alapjan megválasztott 
megyebizottság, akik erre érdemesek, 
hanem azokat, akiket híveik feltolnak. 
Így esik meg bizony igen sok tör­
vényhatóságban, hogy a jó erők év­
tizedekig tengődhetnek hivatalukban, 
míg tejfelesképp üres fejű protekciósok 
mértföldcsizmákban haladnak előre. 
Sok varmegyében üresfejü legénykék 
allanak a legfelelősségteljesebb s a leg­
több tudást igénylő hivatalok élén°s 
hogy ilyen vezetés mellett a közigaz­
gatás nem lehet ideális, az természetes.

Másik rákfenéje a mai vármegyének 
a korrupció. A sógorság, komaság ré­
vén lehetővé van téve, hogy eszten­
dőkön at feljönnek bizonyos bűnös 
visszaélések, amiknek rendszerint egy- 
egy revolvergolyó vagy a börtön vet 
véget. Emlékezzünk csak vissza a 
Krivány-féle sikkasztásokra ! Alig van 
vármegye, ahol a legutóbbi tiz esz­
tendő alatt kisebb-nagyobb sikkasztá­
sokat nem követtek el s ezeket a pén­
zekét természetesen a közönség fizette 
meg pótadó formájában. Ugyancsak a 
sógorság, komaság es a klikkek teszik 
lehetővé a közszállitásoknal és a köz- 
épitkezéseknél a kisebb-nagyobb pana 
inakat s minden néven nevezendő visz- 
szaeléseket.

Harmadik kifogás a vármegye ellen, 
hogy a közigazgatása ósdi, lassú és 
messze mögötte marad például az ál­
lami hivatalok ügykezelésének. Tanul-
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tabb, gyakoroltabb személyzetre és 
nagyobb hivatali buzgóságra van szük- 
ség. Ahol azonban klikkek és rokon­
sági kötelek döntik el, ki milyen hiva­
talba kerüljön, ott laza a szubordiná- 
ció s munkakedv nem megy érdem­
számba.

Az allami közigazgatás minden esetre 
radikálisan orvosolná mind eme bajo 
kát, rend, fegyelem, és hivatali bűz 
gósag költöznék be az államhatalom 
mai együtt a vármegye kúriáiba.

Vari azonban az éremnek egy má­
sik oldala is. És pedig az, hogy a mai 
vármegye dacára az ő fogyatékossá­
gainak, bevehetetlen sánca az ősi ma­
gyar alkotmánynak. Nagyon jól tud­
juk, hogy jöhetnek személyek, akik 
megrendítik az alkotmányunkba vetett 
bizaimat s országunkat elnyomni, leti­
porni akarják.

A törvényhozás, melyet mindunta­
lan haza lehet küldeni, nem elég erős 
az alkotmány megvedelmezésére, de 
az ősi vármegye, amint latjuk, még 
mindig elég erős arra, hogy az élet­
halál támadásokat visszaverje. Nem­
zetünk fenmaradása még mindig nem 
nélkülözheti azt az erőt, amely a var­
megyék ellenállásában rejlik ; az al­
lami közigazgatás pedig egyszeriben 
megfosztana a nemzetet ettől az erő­
től, amely nélkül bizony még ma is 
elpusztulhatna az ország.

Ezért van szükség a vármegyére, 
illetve a törvényhatóságok autonómiá­
jára.

TAPOLCZAI LAPOK TÁRCÁJA.
Betegségben.

Ne végy el engem napjaim felén,
Madd kiizdjek meg az élet harcterén,
Bár e földtől nem sok jót várhatok, 
Szemeimmel hadd nézzem a napot.

Olyan kevés, mit eddig véghez vittem, 
Ha elmúlnék, nyomot se hagynék itten, 
Annyi szent ügy s magasztos munka

[vár ram
Jó Istenem, ne szakítsd félbe pályám !

Kis gyermekim körültem játszadoznak ; 
Hírét sem ismerik a bunak-gondnak,
Apa nélkül rájuk koldusbot várna,
Ne juttasd őket kora árvaságra

Irgalmas Isten ! vétkemet fedezd el, 
üyógyits meg engem (hatalmas kezeddel. 
Mindazáltal legyen mint akarod,
Uram, ha hívsz, megyek, készen vagyok I

Nagy Lajos.

Képek Japánból
— Dr. Michant után franciából, —

íuirópa figyelme ma Kína és Japán fele 
lordul. Egyiket sem ismerjük, pedig mind­
kettőre nagyon kiváncsiak vagyunk. És el 
lehet bátran mondani, hogy mind a kettő 
megérdemli a figyelmet. Csak Japánt vegyük.

Egy külön világ, sajátságos néppel, különc 
I szokásokkal és — amit éppen nem hinnénk 
i róla — elragadó természeti szépségekkel.

Április és november Japánban olyan idő­
pontok, melyeket az embernek jól meg kell 
jegyezni. Az a „sakon-rano anami" ez a 
„,,i„onno anami“ (cseresznye és chrisanthin 
virágzásának) az időszaka. Nagyszerű ün­
nepségek ezek; a természet rendezőjük es 
egesz Japán vallásos kegyelettel tekint felé- 

j jük.
Azon nagyszerű jelenetek iránt, melye- ! 

két a nagy impresszárió színpadon ingyen 
I mutat be nekik, egy nép sem mutat a vila- 
I gon nagyobb tiszteletet, mint a japáni.

Templomaiban nyilvánosan imádja a termé- 
I szét szépségeit. A virágok szeretete náluk 

egész szenvedélylyé fejlődött. Annak a módja,
I hogy hogyan kell egyik másik vár Ago t a 
: Satzuma virág-cserépbe ültetni, egész etikai 
I jelentőségű dologgá fejlődött, amire külön 

tanárok tanitgatják a japán aristokrácia leá­
nyait. Párisban olyan iskolát állítottak fel, 
amelyben meg lehet tanulni főzni, Japánban 
már régtől fogva áll fenn egy olyan intézet, 
amelyben a csokorkötés művészetét lehet el­
sajátítani. Az egész női nevelésnek az az 
alapfeltétele, hogy a leány megtanuljon csok­
rot kötni.

Egy japán hajadon, aki néhány cscresznye- 
galyat nem tud egy bronzvázában kellő 
csínnal elhelyezni, vagy esetleg ügyetlensé­
get árul el a Mária oltárára szánt virágok 
kiválasztásában, csak olyan kicsinylésben

részesülne, mint — hogy egyebet ne mond­
jak — egy európai hölgyecske, ha nem tudná 
a zongorán a „kolostor harangjait", vagy a 
„rózsa keringőt“ kiverni.

Egyik másik virágnak, mely a japánok 
különös kegyeiben áll, a nyilasa nemzeti 
ünnepségek kezdetének jele országszerte. Ta­
vasszal a muni (szilvafa) virágzása okoz 
egész bucsujárasokat azokba a kertekbe 
melyek a szilvafái virágairól híresek. Ez itt 

j körülbelül annyit jelent, mint nálunk a far­
sang. A férfiak, tekintet nélkül arra, hogy 
milyen rangnak, elvegyülnek egymás között 
és kedélyes jóbarátságban isszák együtt a 
teát, virágnedveket és a sakét. Ezeken a na­
pokon a „Fölkelő nap“ templom kupolájára 
odalopódzik az általános ártatlan öröm mo­
solya.

Szinte azt hinné az ember, hogy az gesz 
nép egy csapásra gyermekké lett; egy ka. e> 
virág látása eleg neki arra, hogy minden 
gondját elfelejtse, minden szenvedéséből ki­
gyógyuljon.

Amint a tavasz beáll, hófehéren hull alá 
a virágok szirma, amitől a táj képe valami 
tündéries varázst nyer. Évről-évre ugyanaz 
a látványosság, ugyanaz a fehérlő fákkal 
torzított park, es mégis nem mulasztja el 
senki, hogy ne gyönyörködjék az ébredés 
bájaiban, a japáni természet legremekebb 
csodáiban.

A japáni költőket es festőket is itt ihletik 
meg legszerencsésebb eszméik, amint kan­
dalodnak a viruló cseresznyeiák szépségé-
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A művelt társadalomhoz.
Az Országos Párbajellenes Szövet­

ség lapunk utján is, a következő 
telhivást intézi Magyarország művelt 
társadalmához :

A párviadalok előítéletének fokoza­
tos leküzdése végett szólítjuk sorom­
pók közé Magyarország művelt tár­
sadalmát.

A harc Európa jzerte csaknem min­
denütt folyik már korunknak eme leg­
nagyobb előítélete ellen. Magyarország 
a küzdők sorából legkevésbbé marad­
hat el, mivel épen hazánk áldott földje 
az, ahol legtöbb könnyel öntözött vér­
virágot termett a letűnt századok eme 
vészes hagyománya.

Szövetséget alkotunk tehát, hogy 
ellene mi is fölvegyük a küzdelmet 
Jól tudjuk, hogy a párviadalok nagy J 
előítélete egyszerre nem fog roha- ! 
munknak ltágítani. De tudjuk azt is, | 
hogy a művelt és emberséges lelkek 
kitartó együttes küzdelmének sokáig j 
ellene allani nem lesz képes.

Meghívunk tehát szövetségünkbe 
mindenkit, aki ezt a nemes és hazafias 
küzdelmet föl akarja vállalni.

Meghívjuk Magyarország művelt, j 
lovagias férfiak, akiknek vállán a fe­
lelőség súlya nyugszik.

Meghívjuk Magyarország művelt 
hölgyeit is, hogy gyöngéd kezükkel 
a múltak véres hagyományait a nem­
zet homlokáról letörölni segítsék.

Meghívjuk az ifjúságot is, hogy ha­
zánk jövendője számára küzdelmünk­
ből termékeny hitet merítsen.

Szövetségünket e végből nemzeti 
alapokra fektettük s más országok 
példáját nem utánoztuk. Lehetetlent 
nem akarunk s a lelkiismereteken erőt 
venni nem szándékunk. Tagjainkat 
csak igen csekély áldozatra hívjuk fel. 
Pártoló tagjainknak pedig tetszésükre 
bízzuk a hozzájárulást. A legkisebb 
áldozat is becses ott, ahol a szándék 
tiszta.

______TAPPLCZA I LAPOK
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küzdelmet akarunk folytatni a nagy 
előítélet ellen. A társadalmi fölfogáso­
kat meg akarjuk tisztítani a túlzá­
soktól és nyegleségektől. Családban, 
irodalomban, társas életben tartós cse­
lekvéssel akarunk hatni. Elő akarjuk 
készíteni a törvények célszerű reform­
ját is. És ahol lehet, békítő kézzel 
korlátozzuk a hiábavaló vérontást. És 
bízunk benne, hogy küzdelmünk végső 
eredménye a párviadalok előítéletének 
kiküszöbölése lesz.

I Az egyesület tagjai 3 évre terjedő 
I kötelezettséggel évi 3 korona fizetésre 
I kötelezik magukat.

1 örvényeink nem részesítik a be- 
j csületet kellő és teljes védelemben, a 
I szövetség nem követeli tagjaitól azt 
I az ígéretet, hogy sohasem fognak 

I párbajt vívni, hanem e tekintetben is 
fenhagyja mindegyik tagjának cselek­
vési szabadságát.

Az egyesület minden tagja jogosítva 
van lovagias ügyét elintézés előtt az 
egyesület igazgatósága elé terjeszteni, 
s annak intézkedései akkor is kikérni, 
ha ebbe ellenfele bele nem egyezett.
E jog a segédeket közvetlenül is meg­
illeti.

Amely tag akar közvetlenül, akár 
segédei utján az egyesület becsület- 
biróságához fordul : ügyet ennek há­
tát ozata előtt lovagias utón el nem 
intézheti.

december 3.

Akire haragszanak.
„Aki haragszik, annak nincs igaza“. 

Sokan haragszanak a közvélemény 
szószólójára csak azért, mert annak 
igaza van.

Ha fontos ügy van a közvélemény 
porondján, a közönség türelmetlenül 
várja lapját, vájjon milyen vélemény­
nyel ir az ügyről.

Tessék ilyenkor a közönséget meg­
figyelni. Átfutja a cikket és azonnal

ben az Quens de muro sima vagy az O'
Qj* parkjaiban j madrigált íróknak, apuareU- 
lestőknek ez az urükos tárgyuk.

Néha olyan elragadóan szép a természet 
Japánban, hogy az embernek szinte kedve 
volna haragudni, mert a szépségé nemileg 
mesterkélt, csinált.

Tavasszal és ősszel a színeknek olyan 
gazdagságával találkozik az ember, hogy az 
szinte úgy érzi, mintha egy festmény előtt 
all, melylyel a művész hatást vadászott. Fs 
képes volna rá mondani, hogy az egész 
egy szinszomjas festőnek a mondva csinált 
alkotása. Azzal vádoljuk a termeszetet. hogy 
hivalkodik, hogy a bájait negédeskedéssel 
— ezzel az emberi gyarlósággal — becézi. 
Ősszel be van lepve az egész vidék a gá­
lyákról aláhulló purpurszinnel, a levetek 
olyanok, mintha karminba fürösztötték volna 
okét, a föld is piros, a fák is pirosak és az 
eg esténkint a rózsa legképzelhetetlenebb 
színében pompázik, Ebben a ragyogó szin- 
pompában úgy érezzük magunkat, mintha 
magas ivü templom ablakokon beszűrődő 
napvilágban fürödnénk és járunk-kelünk 
mintha egy tündérszép világban haladnánk 
tovább.

Talán mégis tavasszal legszebb a termé­
szet Japánban. Alig veti le téli ruháját 
hattyu-premes fehér báli belépőt ült magára.’
A meg kopár ágakra ezüst-fehér lepel borul 
a fák koronájáról hófehér virágokból szövő­
dött könnyű függöny hull ala. Az ég bolto­
zata az indigó mélységesen kék színében 
játszik. Egy lehelet ... és a virágok lehul­

latják szirmaikat s fehér lepelbe burkolódzik 
a talaj. A térképé télies, úgy érzi az ember 
magat, mintha dérrel belepett fák között 
júiiiH kelne.

S a tokiói kertekben sétálók, mintha csak 
jégvidékeket kutató hegymászók volnának,

1 essék csak az Quknó parkba menni a 
cseresznye virágzása idején. Közönségesen 
üres es meglehetősen komor sötét a fenyőfa 
óriások árnyékán. Ilyenkor azonban nagyon 
víg élet folyik benne.

Maga a kert hatalmas kiterjedésű, angol 
ízlésben rendezett park, japan cédrusokkal 
böki okkal, szeles sétányokkal. A középén 
egy domb emelkedik, ahonnan kilátás nyílik 
egesz I okióra. tehát jókora darab földre 
mert tudvalevő dolog, hogy Tokio terjede­
lemben Parist jóval felülmúlja.

A tekintet minden akadály nélkül messze 
elszáll s megnyugszik a látóhatár legmeszebb 
eső pontján. Azúrkékbe, ibolyaszinbe, rózsa 
színbe burkolt mezőségek. Atellenben az 
egyetem epülete, a lak között fehér kő-házak 
es alant egy kis patak, amelynek a tükrét 
ősszel egészén ellepi a lotus virága s tavasz- 
szál gazdag Kivezet szegélyezi a parkjait
vmln i'a CSal< egy bársonyba foglalt tükör

Mindez végtelenül nyugodt, egy kissé tá­
lán szomorúságra hangoló.

Mellettünk két japáni

tordította : Journal de Debats,

elkezdi azt bírálni. Az egyik óhaja, 
hogy bővebben kellett volna az ügy­
gyei foglalkozni, a másik olvasó hom­
lokegyenest ellenkező véleményen van. 
Néha enyhének találják a cikket, vagy 
dicséretet találnak benne, mig máskor 
az ujságirí személyes ellenszenvének 
nyomára vélnek akadni. Újságíró le­
gyen a javából, aki mindenkinek a 
szája ize szerint tud irni. Különösen 
találó ez olyan kis városkában, mint 
a minő a mienk, ahol dacára a cse­
kély lakosságnak, annyira szetoszol- 
nak a vélemények. Azonban nem sza­
bad hinnünk, hogy a közönség véle­
ménye hiba nélküli. Nem. Bírálatában 
sok a személyi, sajnos sokszor még 
a felekezeti rész is. A cikkben nem a 
lap véleményt látják, hanem a cikkírót. 
A cikkírót veszik elő a háttérből aka­
rata ellenére, pedig az Író épen ezt 
nem akarta cikkével elérni. A hírlapíró 
nem érzi hiányát a különböző köz- 
intézménynek. Mégis ezekről ir. Ezt 
kívánja a lap, és a laptól a közönség.

A közönség, ha nem osztozik a lap 
véleményével, szálljon vitába az esz­
mével, de sohasem azzal, aki a föl­
vetett eszmét nyomtatásban megrög­
zül. ° °

Étdekes, ha a hírlapíró valamiről 
bírálatában erősen i>-, akkor a hírlap­
írót gyűlöli« azok, akikről ir; ha jót 
ir valakiről, gyűlölik annak a valaki­
nek az ellenségei.

Pedig tessék elhinni, hogy kevés 
oly kis helység van, amelynek hi­
vatalai fogyatékosságáról, társadal­
mának szétzülléséről annyit lehetne 
irni, mint épen a mienkről. Csak száll­

jon meg bennünket az őszinte lelki- 
ismeiet vizsgálata, nem fog-e igazat 
adni állításunknak. Község, hivatal, 
egyesületek, társadalom, mindmeg­
annyi sok kívánnivalóban leledzik. 
Mondjon ezeknek szemébe igazat a 
sajtó igaz szószólója, kérdem, mi lesz 
a jutalma ?

De bármint történjék is, legyen a 
hírlapíró a közérdek aldozata, azért 
nem veszti el kedvét hivatásától még 
akkot sem, ha nehány hívatlan es igaz­
ságtalan bíráló ellene kél. Mindig van 
egy nagy tábor, amely belátja az eszme 
igazságai és a sajtó munkásának őszin­
teségét.

Hamis tanuk mindig voltak és lesz­
nek is, különösen akkor, ha nem ezek­
nek igazságtalan ügyét szolgálja az 
eszmének részrehajlatlan tolmácsolója. 
Ezek dulnak-fulna : a sajtó es közér­
dek igaz szószólójára, pedig mind hasz­
talan, mert ismét igaz marad az, hogv : 
„Aki haragszik, annak nincs igaza.“

H 1 B B K.

Távozik a törvényszéki elnök. A király 
Stamszlavszky Adolf zalaegerszegi törvény- 
széki elnököt nagyváradi főügyészszé nevezte 
In Stamszlavszky Adoll távozását nem csak 
Zalaegerszeg, hanem az egész megye sajná­
lj1 veszi, mert habar a megérdemelt elő­

léptetésnek orul, de sajnálja a valódi hiva­
talnok es a humánus ember távozását.

Lemondás. Dr. Csöndes László tapolcai 
tiszteletbeli szolgain ró állásáról lemondott.

Zalamegye állandó választmányának
r í e',n, íer!na 0 szabályrendelet értelmében 
lolyo 1 düo-ik évi december hó 11-én tar­
tandó törvényhatósági bizottsági közgyűlés-
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ben felveendő Ügyek közgyűlési tárgyalásá­
nak előkészítése végett az állandó választ­
mány ülése tolyó 1905-ik évi december hó 
4-én, délelőtt 10 órakor a megyeház gyülés­
termében fog megtartatni, melyre a meghí­
vókat Cserfán Károly alispán, mint állandó 
választmányi helyettes elnök küldte ki.

Főispánunk lemondása. Mint feltét­
lenül biztos forrásból értesülünk, vár­
megyénk köztiszteletben álló főispánja 
Hertelendy Ferenc ur Unagyméltó- 
sága hivatalosan értesítette a vármegye 
alispánját, hogy a belügyi kormánynak 
bejelentette, miszerint főispán! műkö­
dését a múlt hó 24-én megszüntette 
Jólehet, állásától való felmentése an­
nak dacára máig sem történt meg 
hogy lemondását közel félév előtt be­
adta, több Ízben megsürgette. A ma­
gunk részéről egy percig sem kétel­
kedtünk benne, hogy a volt főispán 
ur közismert alkotmányos, törvény- 
tisztelő érzülete es úri felfogása a ma 
uralkodó irány nyal össze nem fér. 
Üdvözöljük Óméltóságát a magánélet­
ben, de reméljük, hogy alkalomadtán 
ujia elére áll annak a munkának, 
mely az önkényütötte sebek begyógyi- 
tását, édes hazánk felvirágoztatását 
célozza.

Községi gyűlés, A községi képvise­
lőtestület tegnap tartott gyűlésén Bu- 
rian Imre Erzsebet-ligeti vendéglőssel 
és Schäffer Sándor boltbérlővel a 
szerződést meghosszabbította.

Tininszky Antalnénak 15 korona 
segélyt utalványozott.

A róm. kath. kisdedóvodának 3 öl 
tűzifát és 60 korona szénatalanyt 
utalványoz, ugyancsak 3 öl tűzifát 
adományoz a helybeli izr óvodának.

A korcsolyapalyat b uchs Zsigmond­
inak 80 koronáért berbeadja.

Az Attila-utca csatornázására vonat­
kozólag elhatározta, hogy azt előbb 
szakértővel fogja megvizsgáltatni.

Tóth Mari kérvényét, melyben rend­
őr kirendelését kéri, elutasítja.

A logyasztási szerződés jóváha­
gyása megérkezett, melynek tudomásul 
vetele után a kezelők ajánlkozásaia 
hirdetést tesz közzé, mely lapunk más 
helyén olvasható.

Az alispán rendelete. Csertan Karoly al­
ispán 22.250 sz, a. a főszolgabíróknak, pol­
gármestereknek es a jegyzőknek úgy is mint 
anyakönyvvezetőknek elrendelte, hogy fize­
tési meghagyások nem kézbesíthetők, a be­
hívó hirdetmények ki nem függeszthetők, 
már azért sem, mert a póttartalékosuk behí­
vása tárgyában kiadott honvédelmi minisz­
teri rendeletre előterjesztéssel élt.

Országos vásár lapolean. Holnap lesz 
nálunk az országos vásár, melyre a hasított 
körmü állatuk felhajtása, a marha száj- es 
körömfájása és a sertesvész miatt, tilos, 
pedig ez időben épen a sertés és szarvas- 
marha felhajtása tette élénkké ezen vásá­
runkat.

Halálozás. Széchényi Imre gróf, ki mint 
huszárfőhadnagy Tapolcán is tartózkodott, 
november hó 25-én Somogyvarutt elhunyt. 
November hó 28-án temettek el nagy rész­
vét mellett birtokán, Sáspentelén.

Uj tanítónő a keszthelyi polg. leány­
iskolában. Halász Gizella áthelyezésével meg­
ürült keszthelyi polgári iskolai tanítónői állást, 
mint halljuk, Nagy Margit okleveleveles 
polgári iskolai tanítónő, a keszthelyi elemi 
iskola tanítónője fogja egyelőre, megbízott­
ként betölteni.

Letenyei gyűlés. Letenyén legközelebb 
nagy nepgyülés lesz több koalíciós ország- 
gyűlési képviselő részvételével, melyen állast I 
foglalnak a kerület mostani képviselőjének I

tapolczailapok

Szül lő 
k
m„„ . “•'.r;. f"““1“ ciicaezietea, melyet csütörtökön tartották meg 

Zalávármegye adóhátraléka A nassiv 
lesisztentia ereje legjobban szembetűnő a köz-
az eeészt be,olyiÍSanáL °któber hónapban 
-1 fesz varmegyeben mindössze 16.5(31 K

egy*neus ado folyt be. Október végéig bt kér" ad°ban 2,353.500 K. 70 fillérrel folyt 
be kevesebb, mint tavaly. A bevetői csak a 
fogyasztási es italadónál s a dohányjövedék-
dS. f“'“', 2 -dó =m,i£
"f® az ldel Jobb gyümölcstermés eredménye, 

v a kisuston fózők száma rendkívül meg­
szaporodott. b

Torvenyhatosági utbütosok az utmesteri 
skolaban. A kereskedelmi miniszter közölte 

V asvarmegye törvényhatóságával azon kir. 
utbiztosok es törvényhatósági utmesterek nev-

'I ,,,0 sz°mbathe|yi m kir. utmesteri 
iskola UOy. december 1-én megnyíló tan­
folyamára mint hallgatók behívattak. Ezek 
kozott van Fapolcáról Németh József, Ledo- 
vits József Letenyeről, Korpics János Perlak- 
rol, Bodiczky Lajos Nagyka:,vsáról, Bettle- 
hem \ endel Sümegről, Molnár László Nová- 
rol, továbbá a Szombathely es Veszprém vá­
rosi utmesterek.

Plébánia szenteles Sümegen. A mintegy 
másfél század előtt épített sümegi plébánia- 
hazat Horn‘g Károly báró veszprémi püspök 
majdnem alapjától ujraepittette és megna- 
gyobbittatta. Az uj plebánia-ház ünnepélyes 
felavatása november hó 23-án ment vegbe 
Ott voltak : Hornig Károly báró püspök kép­
viseletében Simon György dr. pápai prelatus, 
püspöki titkár, ki a fölavatást vegezte, mely 
után Németh Józset plébános lakomát adott.

december'3.

legelvetemültebb gonosztettől sem. Hiába 
nálunk rendkívüli intézkedések behozatalát 
Kell eletbeleptetm, míg ezt nem tesszük ad- 
leheí61111, fegyclem’ közbiztonságról szó ’sem

Uj ipartestület. Sümegen november hó 
---en megalakult az ipartestület. Az alap­
szabályok elfogadása után kimondotta a 
gyűlés az ipartestület megalakulását, mely­
nek alapszabályait jóváhagyás vegeit a bel­
ügyminiszterhez felterjesztik.

Javítás. A múlt szamunkban említett .Be­
törött fejű rikkancs“ cím alatt hozott hírünk 
javítására, mint utóbb megtudtuk, nem Kö­
vesd! István volt az, aki Berkes Lajost 
fejbeu.otte, hanem Kövesd! Ferenc 
kit a megsértett gyermek atyja, mint halljuk’ 
lel is jelentett. ’

! Feltámadt. A múlt héten elfogadható íor-
hruí’u , -n^irt .ertesulesunk Utján közöltük, 

-ciszlü István tapolcai zsemlyekihordót 
a vitai utón agyonütöttek. Szegény embert 
mar megsajnáltuk, midőn a napokban beállít 
szerkesztosegűnkbe es jelent,, hogy él és 
egeszseges, dacára, hogy mi őt agyonüttet- 
tuk cs kiraboltattuk, — és kérte, hogy ve­
gyük tudomásul, hogy még ő sokáig akar 
élni es sok zsemlyét eladni. Örültünk ily 
módón bebizonyított híradásunk megcáfolá­
sának, hanem egyszersmind tudomására ad­
tuk, hogy a halálhírét terjesztett kutforrásnál 
kérjen elegtetell.

Egy magyarfaló káplán büntetése. Mint 
mar lapunk hasábjain említettük, Cepanec 
Jankó muraközt káplán, ki a zágrábi érsek­
ség tenhatosaga alatt állott, meg a tavasz 
folyamán oly magyar állam ellenes viselke­
dést tanúsított, melylyel a törvény beavat- 
kozasat vonta magára. Ez a díszes alak azt 
szokta mondani hogy a magyar nem szüle­
tik, hanem ellik; nem beszel, hanem ugat 
bog stb. Egy Kiszelák nevű erdőőrt azért 
támadott meg, mert egyenruhájára a magyar 
címer is ra volt varrva. Kiszelák természete- 
tesen nyakon lógta a káplán urat és amugv 
magyarosan elbánt vele, t. i. alaposan el­
nadrágol la es magyarellenes viselkedéséért 
feljelentette. A múlt héten tárgyalta az ügyet 
a nagykanizsai törvényszék cs a hősködő 
atya.it egy évi allamfoghazra és 1ÖU korona 
penzbuntetesre itelte. Legalább lesz ideje 
gondolkozni, hogy : „ne bántsd a magyart“
A rugdalodzo atya baknak, kik a magyar 
allam-eszmeje ellen ily kihívóan viselkednek 
méltó büntetését látjuk az Ítéletben.

Időjárásunk a*, utóbbi napokban is oly 
kedvezőtlen, hogy arról dicserőleg épen nem 
emlékezhetünk meg. A lefolyt heten nem 
múlott el egy nap, hogy kisebb-nagyobb 
csapadékban ne lett volna részünk. Sárten­
gerben vannak utaink. Nemcsak a közieke 
dest akadályozza a sok eső és sár, hanem 
a most mar nyakunkra jött mezei munkák 
is elmaradnak egy jó időre, mert az őszi 
vetesek egy része teljesen elmarad, a szőlő 
betakarása pedig teljes lehetetlenseg. Szél­
ben szoktunk bővelkedni, az idén ebben is 
szűkölködünk, pedig csak a száraz szél 
segíthetne meg sokszor hangoztatott bajain­
kon.

A tapolcai „Iparos iljak Önképző Köre“ 
november hó 26-án tartotta ez idei második 
ielolvasó-szórakoztató estélyét az egyesület 
helyiségeben, melyet, mint minden alkalom­
mal, zsúfolásig megtöltött az érdeklődő kö­
zönség. Az estely első pontját Krausz Rezső 
tanulságos leiolvasása képezte a „Céh­
rendszer“-! öl. Utana Fischer Hermin és 
Fleischmann Miksa áltál előadott a „Mézes­
hetek után“ elinti dialog következett.’ Mind­
ketten valóban atereztek szerepüket, kitűnő 
előadásukkal sokszor kacagásra indították a 
hallgatóságot. Márkusz Vilmos „Simon Ju­
dit“-ot szavalta hatásosan. Bertalan Nina 
„Férjhez menjek ?“ cimü monolog ügyes 
előadásával aratott sikert. Az estely többi 

; pontjait lakács Sándorne valóban kedves 
- énekszámai töltöttek be, melyet férje kitűnő 
I citerajátekával kísért. A kedélyes és tanulsá­

gos estély ismét újabb bizonyítéka a Kör 
életrevalóságának es vezetői láradhatlan bűz- j 
galmának, melyről mindig csak az elismerés i 
hangján szólhatunk.

Az elvetemültség újabb meg újabb pél­
dáját tapasztaljuk nap-nap után. Hiaba is 
haragusznak reánk azok, kiknek szemebe 
mondjuk, hogy ennek egyedüli oka gyenge 

I lábon álló közbiztonságunkban rejlik. A leg- 
j békésebb polgár megtámadása napirenden 

van nálunk. És mit tesznek azok, akiknek 
hivatasa volna ezt megakadályozni ? Semmit. 
Mert ha valóban tennének valamit, úgy nem 
történhetnék oly eset, ami valóban botrá­
nyos, hogy még az ifjú polgári iskolai tanu­
lókat is minden ok nélkül garázda suhancok 
megtámadják ; mint ez a legutóbbi napok­
ban is megtörtént. Miért ? Mert nálunk saj­
nosán. olyan állapot van, hogy az húzhatja 
a legrövidebbet, aki sérelméért feljelentest 
tesz. A humanizmus leple alatt rejtőzött 
gonoszság pedig tovább űzi gaz munkáját,

A toronyóra. Községünk lakossága ugyan 
sokfele loglalkozásuak, de bármennyire vál­
tozatos is a polgárok hivatala, elfoglaltsága 

1 af.okn;^ .megkezdése, befejezése legtöbbször 
idohoz kötött. Legtöbb ember óráját a to­
ronyórához igazítja, azonban szeszélyesebbb 
masinát, mint a mi toronyóránkat, alig is­
merünk' Egy hét. leforgása alatt annyiszor 
es annyit változik, hogy maholnap torony- 
oiank szerint délután 2 órakor este lesz 
reggel, decemberben, pedig 5 órakor már a 
nap sut. Egy nagyszámú társaság a minap 
Összehasonlította egymás óráját. Mondhatom 
a zóna idő minden távolabb eső helyeit 
mutathattak azok, csak epen a tapolczai 
illetve a kózépeurópai időt nem jelezték. A 
toronyóra gyakori, es rósz igazítása pedig 
egesz bábeli zavart idéz elő a hivatalok el­
foglalásának idejében. Egyik előbb, másik 1 
oraval később jön, van azután pör, szitko- 
zodus a hivatalmulasztásban es más egyéb­
ben. Hat meg a gazdaasszony számításában 
mily zavar all be, mikor egy félórával előbb 
kész az ebed os a férj megsem jön haza 
vagy pedig iduelőit ebesen jön haza és még 
nem kész az ebed.

Sürgős dologban kel! elutaznia valakinek 
kimegy a vasúti állomásra, ahol meglepetve 
tapasztalja, hogy a vonat már félórával 
előbb elment es ő lekésett, mert a toronyóra 
szerint a vonal egy órával előbb indul. 
Számtalan tehat azon kellemetlenség mely 
ebből a rossz masinából keletkezhet Ez pe- 
üig egy kis jóakarattal mind elkerülhető ha 
a toronyóra kezelője, kinek a község tud- 
tunkkal lizetest ad, hetenkint néhányszor 
megnézi a postahivatalban a középeurópai

4
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ponlos idő leadását és arra igazítja a torony­
órát.

Arcképleleplezés. Díszes meghívó jelzi, 
hogy a .Tapolcai Iparos Ifjak önképző Köre" 
folyó hó 10-ón délután 5 órakor arcképle­
leplezési ünnepélyt tart. Ismerjük az egye­
sületek vezetésének nehéz és sokszor kelle­
metlenséggel járó tisztét. Ezt méltányolva, 
a kör, hálája és szeretete jeléül megfestette 
elnöke, dr Szűcs Arnold arcképét és azt a 
Kör helyiségében helyezi el, melynek ünne­
pélyes leleplezése díszközgyűlés keretében 
folyó hó 10 én délután 5 órakor lesz. Az 
ünnepélyt este tánc követi a Kör helyiségé­
ben.

A szegény tüdőbetegekért. Az emberiség 
legnagyobb veszedelme a tuberkulózis, mely 
ellen évről-évre nagyobb mozgalom indul 
meg. Újabban megyénk királyi tanfelügyelő­
jétől. Dr. Ruzsicska Kálmán királyi tanácsos, 
az akció lelkes hive az alábbi meleg hangú 
felhívást intézte a vármegye tanító fértiaihoz : 
„Bizonyára jól ismeri t. Cim azt a nemes 
emberbaráti mozgalmat, melyet a József kir. 
herceg Szanatórium Egyesület elnöksége in­
dított meg oly célból, hogy a szegénysorsu 
tüdőbetegek megmentésere gyógyitóházak 
létesittessenek. Az első gyógyitóház építését 
az egyesület már megkezdette s abban e 
borzalmas népbetegség által rettenetesen lá­
togatott népnevelők iránt érzett legbensőbb 
rokonszenvének kifejezéséül a magyar taní­
tóságnak ingyenes alapítványt létesített. Kel­
fogásom szerint az egyesület ezen áldozat­
kész figyelmét viszonoznunk kell s igen ■ 
örülnék, ha t. Gzimet azok között tudnám, 
kik e társadalmi embermentő munka iránt 
érző szívvel vannak és részt kérnek ebből a 
magasztos feladatból, hogy az emberbaráto­
kat nemes és együttérző szövetségbe gyűjt­
sék. A csatolt alapszabály-kivonat szerint az 
egyesületbe rendes tagnak évi négy koronás, 
rendkívüli tagnak évi két koronás tagdíjjal 
lehet belépni. Lehetetlen, hogy működési 
helyükön egy-két jószivü ember erre az eb- 
bermentő célra két, négy koronát sajnálna, 
ha tudja, hogy ezzel a népmentés áldott 
seregébe lép. Felkérem tehát t. Cimet, legyen 
ez ügynek nemcslelkü munkása; felkérem, 
hogy a becsatolt gyüjtőiven, begyűjtött ál­
dozatkész jótevők neveit a gyüjtőivvel és 
pénzzel együtt a József királyi herceg Sza­
natórium Egyesületnek Budapest, IX., Ferenc- 
körut 36. küldje be ; engem pedig szívesked­
jék egy sorban tudatni buzgő fáradozása 
eredményéről. Kérem velem tudatni azt is, 
ha már t. Cim esetleg ezen felhívás előtt is 
munkálkodott volna iskolai vagy társadalmi 
keretben ezen szent és fontos ügy érdeké­
ben. Eltet a remény, hogy Zalavármegye 
lelkes tanítósága, mely mindenkor és min­
denben odaadó készseggel állott a nemes es 
nagy eszmék szolgálatába, ezen embersze­
rető és embermentő munkából is ki fogja 
venni a maga méltó részét. Gyűlik tehát a 
fillér nálunk is a szegények szanatóriuma 
javára s reméljük, hogy a társadalom evről- 
évre meg fog emlékezni azokról, akik leg­
jobban rászorulnak az emberi irgalomra. 
Áldja meg az Isten, aki az örök szeretet 
nevében kér, aki az örök irgalom nevében ád.“

A tapolcai izraelita hitközség elnök es 
képviselőtestület választása folyó hó 10-én 
délután 2 órakor' fog vegbemenni, melyre 
az érdeklődők szives figyelmét ez utón is 
felhívjuk.

Téves hír. Kiss Kálmán helybeli községi 
rendőrről a múlt héten azon hír terjedt el, 
hogy okiratot hamisított volna, amiért elfog­
ták. Kiss megjelent szerkesztőségünkben és 
igazolta, hogy a róla terjesztett hir alapta­
lan és hogy ő egészen ártatlan, a rajta ejtett 
sérelmeket pedig orvosolni fogja.

Felolvasó estély. A tapolcai kereskedő 
ifjak önképző egyesülete e hó 9-én — jövő 
szombaton — ismét föl olvasó estélyt rendez.
Dr. Schönwald Károly rabbi rendkívül érde­
kes munkájának a „Kereskedelem és műve- 
lődés“-nek a második és egyúttal befejező 
része kerül ezúttal felolvasás alá. A felolva­
sást megelőzőleg — Guth Imre hegedükisé- 
rete mellett — Klein József takarékpénztári 
tisztviselő fog énekelni, kinek kellemes hang­
jában már sokszor volt alkalmunk gyönyör­

ködhetni. Végezetül pedig Breuer Simonnak 
(Frisch József és Fia cég könyvelőjének) 
szavalata fog következni. Az érdeklődőket 

I szívesen látja, és minden külön értesítés 
I hiányában ezúton hívja meg az egyesület 

választmánya.
I Csendélet Zsiden. Kránic József és Kaszás 
; Dávid zsidi lakosok a szőlőbe mentek dol- 
j gozni. Útközben szóváltás támadt köztük, 

mire Kránic József ásója élével úgy fejbe 
I ütötte Kaszást, hogy súlyos testi sértést ej- 
1 tett rajta. Kaszás állapota igen veszélyes. A 
I verekedő barát ellen az eljárást meginditot- 
■ ták.

Egy kis iskolás leány nemes lel hűségé­
ről értesülünk, a napokban ugyanis a zala­
egerszegi elemi iskola egyik osztályában 
Hoffmann Arnold beteges pincér kis leánya 
nem tudván feladatát, tanitója kiállította s e 
miatt a kis leányka oly keserves sírásra 
fakadt, hogy a tanítónak feltűnt ez enyhe 
büntetés miatti túlságos siránkozás. A sirás 
okáról kérdezősködvén, a kis leányka el- 

I mondta, hogy már 2 napja nem evett s azért 
I sir, mert éhes. A tanítónő a kis leánynak 
I mindjárt enni valót hozatott, óra után pedig 
! dr. Gráner Adolf városi orvos 8 éves kis 

Lenke nevii leánya kis társnői között gyűj­
tést rendezett s a befolyt összegből legalább 
az napra ellátták a kis éhezőt. Tehát a kis 
szivekben is honol már az irgalom és künyö- 
rület érzete.

Hangverseny a tűdővészesek szanató­
riuma javára. A vasmegyei hirlapirók, tár­
sulva a nyomdák személyzetével, 19i)5. évi 
december hónap 9-én, szombaton este a 
körmendi „Korona-szálloda“ emeleti dísz­
termében hangversenynyel egybekötött tánc- 
mulatságot rendeznek a tűdővészesek sza­
natóriuma javára.

Magyar ipar Sümegen. A magyar közön­
ség a legnagyobb fölbuzdulás idején sem 
tud annyira emelkedni, hogy a külföldi áru­
cikket bojkottálná. Mert nem neveltek bele 
a vérébe. Azért vár nagy nemzetgazdasági 
misszió az iskolára. A mai iskola már kezdi 
ezt a fontos hivatást. Mutatja e példa :

Egy realista fiúnak Becsből ruha érkezett. 
Pajtása anyjának igen megtetszett a ruha s 
Így szól fiához :

— No fiam, ilyen ruhát én is 
neked Bécsből.

En nem bánom édes anyám, ...... ......
de én magamra nem veszem a becsi ruhát, 
ha ott rothad is el a szekrényben.

Öregek ! lám a gyermektől is lehet tanulni. 
Tanuljatok 1
Drágul a papiros. A magyar papirgyáro­

sok érdekszövetsége egyhangúlag elhatározta 
a papírárak felemelését. A papirkartell kész­
sége az árak állandó felsrófolásában mivel 
sem indokolható, bár a gyárosok egy sereg 
okot hoztak tél tarthatatlan álláspontjuk iga­
zolására. Az utóbbi két esztendő alatt a gyá­
rosok egyebet sem tettek, mint drágították a 
papír árát; a részvényesek nagy örömére, a 
fogyasztók rovására. Az iparegyesületben 
gyűlt össze a tizenkét papírgyár kézviselője, 
akik egyhangúlag elhatározták, hogy tekin­
tettel a papír nyersanyagának az egesz kon­
tinensen való folytonos emelkedésére, tekin­
tettel a „munkabérek fokozatos emelkedésére“, 
nem telhetnek ki ama „kényszerhelyzet“ elől 
hogy a papirnemüek árait a magyar termelés 
területén is mintegy tiz százalékkal emeljék.

A Darnay-muzeum naptára. Ez az ingyen 
naptár második évfolyamban jelent meg az 
idén. 9000 példányban adta ki a múzeum 
tulajdonosa, Darnay Kálmán. Ez évben foko­
zottabb mértékben szolgálja nemes célját • a 
népet rászoktatni arra, hogy a kezébe kerülő 
érdekes régi dolgokat cl ne kótyavetyélje 
hanem vele a muzeum tárlatait — illő áron 
is — gazdagítsa. Ez intenció mellett a nap­
tár fontos erkölcsi érdekeket is szolgál emeli 
népünk kegyeletét a múlt idők emlékei es
ezek alkotói iránt. A naptár a szokásos kaién-
dariumi rész után változatos, hasznos es mu­
lattató olvasmányokat nyújt a népnek. Cikkei 
a következők. „A lovasság felszerelése“ a 
melyet bizonyosan érdekkel olvas a lóra tér 
mett magyar nép. „Krónikás versek“ áz év 
történetet ismertetik. „Péter koma Ős temetőt 
talált , népies modorban tanítja meg a né­

pet, mit kell tennie, ha régi sirra akad. „A 
Hévíz regéje“, „Gisimár“ elbeszélés, „Petrusa 
az orosz-japán háborúban“, egy regény kez­
dete, szépirodalmi olvasmányok. Kisfaludy 
Sándor és Szegedy Róza cimii közleménye 
emelkedett hangú, kegyeletes, szép megem­
lékezés, amely az 1905. május 28-iki ünne­
pet is ismerteti. A naptár beszámol a múze­
umról is. Különösen kiemeljük a naptár gaz 
dag képsorozatát. A naptárt majd teljesen 
maga a kiadó Darnay irta. Fáradsága, mun­
kája, áldozatkészsége elismerésre méltó.

Flóberozás. Nyílt, szabad helyen csak még 
megjárja a flóberozás, ami rendesen fiatal 
legénykék kedvtöltése, de határozottan vesze­
delmes, ha a város belterületén keresztül- 
kasul lövöldöznek. Így láttuk ezt a múlt hé­
ten is, és valóságos iróniája a közrendnek, 
hogy épen a főbíró lakása körül és udvarán 
lévő fákra lövöldöztek. A rend őrei pedig 
a náluk történt jelentésre, szép csöndesesen 
csak egy óra múlva jelentek meg. Hát hala­
dunk ?

KÖZGAZDASÁG.

hozatok

hozathat,

A szőlőtrágyázás.
A gazdálkodás célja a haszon, bármely 

ágánál a gázdálkodásnak tehát arra kell tö­
rekednünk, hogy az nekünk hasznot hajt­
son. S kivált mennyivel inkáb rá vagyunk 
mi — szőlősgazdák — utalva arra, hogy 
szőlőink jövedelmet hajtsanak s tekintve azt, 
hogy az újbóli tás minden erőnket igénybe 
vette, joggal várhatjuk is, hogy szőlőink a 
rájuk fordított munka es fáradság diját meg­
hálálják.

A Balaton hegyvidéke elég szerencsés hely­
zetben van éghajlat, fekvés, talajviszonyok 
tekinteteben. Csemegeszőlőnk jó hírneve, 
piacunk értékesítési viszonyai, boraink jó 
minősége rmod elég kedvezők arra, hogy 
szőlőink állandóan jövedelmező gazdálkodási 
águnk maradjon.

Azonban nem szabad elbizakodnunk, mert 
ha mi nem is néztük összetett kézzel a vi- 
lág forgandóságát, azért mások sem aludtak. 
Nem szabad szabadalomnak tekintenünk hely­
zetünket, hanem igyekeznünk kell saját sza­
kunkban előre törni, nehogy mások által 
háttérbe szőri itassunk.

E végből mindenkor arra kell töreked­
nünk szőlőművéletünknél, hogyr a mennyisé­
get a minőség rovására ne fokozzuk. Meg 
kell tartanunk es őriznünk s lehetőleg fokoz­
nunk azt a minőseget, mely által jó hírne­
vünket kivívtuk s állandóan jó karban, 
szakszerűen művelt szőlőben ezt el is ér­
hetjük.

Ismerve a helyi viszonyokat, a sikeres 
szőlőművelést sorrendjében kívánjuk tár­
gyalni.

A teli idő alatt a szőlőben nyugalom van, 
semmi munka sincs, csak trágyahordás.

Lg} eb munkát ez idő alatt szőlőnkben 
úgy sem végezhetünk, tehát főgondunkat tél­
ben szőlőnk trágyázás! munkája kepezze.

Lezárva a múlt evet, ha mindenki nem is 
volt megelégedve jövedelmével, annyit azon­
ban tapasztalhatott, hogy szőlője mit kíván ? 
Alit mulasztott el? Mi okozta elegedetlensé- 
get ? Ezeket mind jóváteheti.

A teli munka a trágyázás1 
Előttünk van a szőlő venyigéje, látjuk es 

a múlt évi tapasztalatból tudjuk, hogy szük- 
seges-e trágyázás ?

Erőteljes szőlőben a trágyázás elmaradhat. 
Az erő helyes kihasználása vegeit egyrészt 
a foszlorsav pótlására szorítkozunk, másrészt 
kissé hosszabb metszést alkalmazunk.

Ha egész táblát akarunk trágyázni, akkor 
a következően járunk el; A szőlőt e'őször

:• *
. ( > m
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trág ázás al- 
egyenletesen

keresztbe bakhátra befedjük 
kalmával a bakhát közepén 
beleszórjuk a trágyát.

Így járunk el, ha szárított sertéstrágyával
trágyáznunk mÜtrÄva,
trágyázunk is, kiveve a chili-salétromot és a
szaraz hamut. Ezeket első kapálás alkalma
va a a aj lelszmere egyenletesen elszórjuk
es azonnal alákapáljuk a földbe.

Ezen két utóbbi trágyát azért nem szabad
melyen eltakarni, mert a talajbajutás a,ka,
mava! azonnal előáll a lugzódásdudás, es ha mélyre k^° Skor'^^
gyökere, mellett oly hamar fut ,e ho °
*?. * «•*? alie k'f“ »'.m,, /el«,®

1 ragyanak használunk m, "
es növény, maradványokat és ■ ■anvae-ok-if v i * gyes as''anyiany gokat. \ alamermy, tragya között leg-

1 . 1 S-S1™sii.arh,.|rágy,i ebben a növény
az összes .letfen.attásá,. szükséges Z
•nyago, megtalálj., alkalmazás. ,E„2b 
erett korában. U°DD

Kitűnő trágya agyagos talajra a ló- juh- 
es sertestragya keveréke, komposzttrágya stb : 

Azonban nem mindig lehetünk abban a
ZTk’ h°gy CSak 3 fCntÍ ^at al- I

kalmazzuk, - megtörténhetik, hogy iiven 
trágyát beszerezni nem tudunk, igen drága 
vagy magas és távolra kell szállítani, ilyen­
ül helyen van a műtrágyák alkalmazása 

Kitűnő eredményeket lehet elérni, ha szá­
ntott sertest,agyát tőkénk,nt % kilót,'tomas- 
salaklisztet 60-100 grammot adunk egy- 
szerre ősszel s ha látjuk, hogy, 
gyenge nevest,, akkor elszórhatunk első ka- 
pa as előtt holdanként 25 kilogramm chili- 
salétromot és 25-50 kilogramm száraz 
ahamut. Igaz, hogy ezen egyoldalú trágyák 

egy kissé drágák és nem oly tartósak, mint
a szalmás szarvasmarha-trágyák, de előnyük 
az, hogy azonnal hatnak, mar az első évben 
a fúrtok, bogyók sokkal nagyobbak, a 
szolőfája nagyszerű növésnek indul és 2 - 3
évig kihat; szóval bámulatos eredmények 
érhetők el. J

Ha latjuk tehát, hogy szőlőnkben szüksé­
ges a tragya, akkor ha istalló-trágyával nem 
rendelkezünk, egy cseppet se rettenjünk 
vissza a műtrágyák alkalmazásától.

TfAPOI.CZAI l.APOK

üniil-TÉB.*)
Nyilatkozat.

kefnvlT' JÓZSef csendűrörsvezető bennün-
kel iHet,"nekünk6'^'" ^a^f k"eJeZeSek- 

soha segédkézé, nB zavargásokban
minket folyton félrevez"tn!t,aka0rl8álaőrkban 

arra is vetemed.k, hogy a rcudörlaktanyan 
a rendőrök védelmi fegyvereit elkobozza s
k-nti mlmtrIÓ\ag0S koPó-kutyáknak te-
ge| . ' nekl tel'etlen engedelmesség.
dás " “ t 1 feleUÜnk val0 basásko- 

as mm 1 kénytelenek vagyunk kijelentem,
hog> a törvényekben meghatározott hatóság 
— kivul, vele mmden összekötteti ,

fl községi rendőrség.

«.te«/"'1*" — ~».i

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL.

■ ----- december 3.
I Ä,£Ä,VÄ,kiy-

! 996/1898. szám alatl 1700 fT™ ■ ál'0' A- 
nel fo'beli szőlő rét es p-éshám /'hÍ"
e hEr k,ik;áhL
évi december ? ° '"«allanoir az 1905. 
órakor Díszei í napJan délelőtt 10
nyilvános árverésen am n"' • me«ta>'tandó 
áron alul is eladamf SSap,U,tt kikiál‘á«
kuíaltámlMm. SZfn?k0ZÓk irtóznak a

ha,óság™ ^ .könyvi
kinihetők. 5 t ozsegházánál megte-

könyviPhátóságk"'' járásbirósá8. mint telek- 

Kel, Tapolczán, 1905. évi október hó 8.

Grün
királyi aljárásbiró

Hirdetmény.
ZétVZVTteStÜht hatdr02afa fontán köz- 
zetesszuk hogy mindazok, a ik a fogyasz-

j ,adu, kezelesére vállalkozni akarnak _ 
ajánlatukat alulirt elöljárósághoz folyó’ hó 

j 6"an Ueh 12 óráig Írásban adják be.
I i apolca, 1905. december 2.
Horváth Jenő x, ,r. . Tibola Jánosfőjegyző.------------------- bíró.

HENNEBERG-SELYEM
színes '(JO "krtóí l^Ä *

mentvdeerhkaí ÓS teljCS ínyükhöz - bér.'
mint>Äfo^a,^ii 

henneberg selyemgyár, Zürich.

IIBBETÉSBH,

Anyakönyvi kivonat
ok t<>]iómij)ró|.

Születés.
zsSSíka ,János á,s neje Séllei Anna tia Jó-
Erzséh.i ha',y 65 neje Kemény Íren
An,Ü L 1StVan’ Jenó, János rk„ Simon 
An o Herenc es neje Magyar Rozália fia 
Antal István rk., Seruga Antal es neje Már- 
us Borbála leánya Margit rk., Birü József 

es neje Molnár Anna leanya Erzsébet rk 
Somogyi Janos és neje .Mester Anna leánya 
Jeonora rk lakács Kálmán es neje Sáfár 

Róza leanya Erzsébet rk, Bajnóci György 
es neje Mór Klára leánya Karolin rk. Töreki 
ferenc es ,neje Merse Erzsébet fia István 
rk., Stile Janos és neje Nyers Mária leánya 
lerezia rk, Krausz Benő és neje Schiffer j 

Malvin fia István izr. Borda Antal és neie I 
l"odor Emilia fia Sándor, István rk.

halálozás.
Molnár Lipótné Takács Mária 48 eves rk, ' 

Barabas József 2 éves rk, özvegy Pilhoffer 
Imrene Győrffy Klára 71 eves ev. ref, óz\. 
Keresztes Istvánná Debreceni Julianna 69 
eves rk.

Házasság.
Kis Gábor ág. ev. Barabás Rozália rk, j 

Kovács Karoly rk. Zöld Mária rk, Horváth | 
Jozse rk. Németh Rozália Anna rk, Hosszú 
ozsel rk Sülök Margit rk. Nagy József rk. I 

Kovács Anna Julianna rk. ,

Értesítem a tisztelt husvasárló kö- 
kM=grImm„h0Sy a hus"»k

tnarhahus eleje 40 krtól 52 krto

A i veres» hirdetményi kivonat. bOrjUtlUS eleje 60 „ Jo”
" hátulja 70 80 "

az aiak nyomatékkai együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros
Tapolcza, (főtér).

5980/1905. tkv. szám

A tapolcza, kir. járásbíróság, mint telek 
kon.wi hatosag közhírré teszi, hogy a kir

Jólsef "én “uan, P1ter tiS ki&koru Juhász aozset elleni 41korona 56 fillér aurái
k0,CSOn t0ke s jé'T'iékai iránti végrehajtL

könyvnyomdája, könyvkötészete. TAPflíC7A 
könyv- és papirkereskedése

Készít névjegyeket, eljegyzési 
js esketési jelentéseket, báli 
meghivókat, ügyvédi és kö
ségi nyomtatványokat kiváló

léses kivitelben.

RAKTÁR ÜZLETI-KÖNYVEKBŐL.
Könyvek bekötése

tartósan és olcsón es Z K özöltetnek.
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Árlejtési hirdetmény.
TAPPLCZAI LAPOK december 3.

Az Esterházy hercegi hitbizományi 
javak központi igazgatósága 3491/905 
szám alatt

SZŐLÖVESSZÖ!
Cl magvar gyáros, iparos és 
kereskedő urak figyelmébe!

a gyulakeszi-i kegyúri rom. katholikus 
lelkész lakás újjáépítését

engedélyezte s a 10398 korona 40 
fillér költséggel feltüntetett összes épí­
tési munkálatokra zárt írásbeli aján­
lati tárgyalást hirdet.

Az idevonatkozó tervek, költségve­
tés, ajánlati feltételek és építési szer­
ződési pontozatok, illetőleg tervezet a 
gyulakeszi-i rom. kath. lelkészi hiva­
talban a hivatalos órákban 190.).

A világhírű X>«*1íí,v»i*<í 
adja a legjobb bort 1

Oltani, permetezni nem kell.

A szőlészet kincse.
A fiüoxerának ellentáll!

Leírását és árjegyzéket ingyen
küldünk bárkinek.

íj Szőlöoltványok mérsékelt áron
ej(sít kaphatók.

«

f§
évi december hó 15-ikéig betekint-
hetők.

Kaposvárott, 1905. nov. hó 26-án.

Molnár Endre
hgi építész.

I Nagy mennyiségű sima és gyö- 
keres „Delavare“ vessző eladás.

I Cim :

I
^ Szigyártó és Takács
I1

Tisztelettel értesítem a n. c. közön­
séget, hogy hosszabb idő óta fennálló

g|

zzőlőtelcp-tulajdonosok
Telep: Alsó-Segesd,

t

cipész-üzletemet

Központi iroda: Felsö-Segesd 
Somogy megye.

A legújabb hivatalos adatok nyomán kiváló 
gonddal készült, sajtó alatt van és legköze­

lebb megjelenik a

Magyar Gyárak és Ipar-
tuiiuiuiuR uiiiuaia

minden tekintetben magbizható es 
egyedül teljes magyar ipari címtár.

xA
saját lakásomra,

^Fő-uícza, Cséb^-féle Igazba

A száraz címanyagon kivül feltétlenül 
biztos s megbízható források alapján a gyárak 
és iparvállalatokra vonatkozó minden oly 
adatot közöl, amelynek ismerete az üzleti 
érintkezésben nélkülözhetetlen.

Ezen törzskönyvszerü Címtár kiváló bi­
zonyítéka annak, hogy az izmosodó magyar 
gyáripar ma mar önérzettel és sikeresen 
veszi fel a versenyt a hazánkat kizsákma- 
nyglö. tolakodó es lelkiismeretlen osztrák 
gyáriparral szemben. Tanácsadója és útmu­
tatója a beszerzési forrásokat kutató magyar 
iparos, kereskedő és nagyközönségnek, a 
mely meg mindig szívesen fedezi szükség­
leteit Ausztriából, holott a közelmúlt ese­
ményéi is igazolják, hogy Lueger honfitársai 
izzó gyűlölettel viseltetnek minden iránt, ami 
magyar, s csupán a magyar pénzt fogadják 
szívesen.

Ne küldjük ezt sem Ausztriába, de tá­
mogassuk vele a fejlődő magyar ipart.
A Címtár egy példányának ára 20 kor.
Megrendelhető (levelezőlapon is) a szerzőnél

BACSKAY M IKLÓS
pü számvizsgálónál,

LŐCSE (Szepesmegyc).

helyeztem át.
Midőn a t. közönséget kérem, hogy 

eddig belém helyezett bizalmával ezután 
is megtisztelni szíveskedjék, pontos 
és jutányos kiszolgálásról biztosítva, 

vagyok kiváló tisztelettel 
Tapolcza, 1905. november hó.

HAMMER ENDRE.

oooooooooooooooooooooooooooooooot
o SCHOTTOLA ERNŐ

líudapest,
VI. Andrássy-ut 2. (Fonciére-palota.)

- - • ■

cipész mester.

GYé'őYe'GYdG <PGYe) SYé)6Ye)GYe

KIÜTÉSES BETEGEK
O
O
ü
u

kik sehol gyógyulást nem találtak, 
kérjenek utasítást és hiteles elismer- 
vényeket Ausztria s Magyarországból

C. W. XX O I, I, 1L
gyógyszerésztől,

Altona-Bahrenfeld, Beethowenstr. 12.

M e g j e I e n t
uj särcipö-, hócipő és gumlF 

vadászcsizmákról szóló
árjegyzéke.

ö Kívánatra bárkinek ingyen és bementre küldi, O
ooooooooocooooooooooooooooooooooo

ooo

>■ eXseAselseXselséls

ooooooooooooooooooooooooooooooooo

Szőlőbirtokosok figijelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szénkénegezők, porozok, 
lepkefogö lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szölöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min-

8

\ EZÉRSZÓ l Minden darab szappan a Schicht névvel, #% 
- tiszta es ment karos alkatrészektől.

JÓTÁLLÁS : 25 °00 koronaf fizet a Sicht György O
■ — ce8 Aussigban bárkinek, aki bizonyítja,

ll0gy 8Za,l|lalm a -Schicht" newel, vale mely káros keveréket 
tartalmaz.

-szappan I

dennemii gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vas-kereskedése, TAPOLCZA

(, c- aM$>

(„Szarvas“ vagy kulcsszappant)

b a s z n á ] j a n |{ g
kiváló hatású tulajdonsága miatt Q

e 1 ő ii V ö s er e d m ő n y nyel 8
bármi mosási célra, úgymint: saját használatra, minden r, hanemünel es Q

M I X D E N 11 E / g
Q am' egyáltalában mosva lesz. Qj

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOÜOOOOOOOO
Nyomatott Lőwy ti. gyorssajtóján Tapolczán.
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